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МІСЦЕ НАОЧНИХ ЗАСОБІВ НАВЧАННЯ В ПРОЦЕСІ 
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ДИСЦИПЛІН СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРОФІЛЮ 

Сергій ІГНАТЕНКО, Євген ЄРМОЛЕНКО (Глухів) 

Постановка проблеми. Процес підготовки 
майбутнього викладача спеціальних дисциплін 
можна умовно поділити на дві складові: 
педагогічну, яка передбачає формування 
професійно важливих знань, умінь та якостей 
майбутнього педагога, та інженерну, що включає 
в себе теоретичну й практичну підготовку фахівця 
певної галузі виробництва. Специфіка інженерної 

складової полягає в тому, що більшість 
навчальної інформації не лише може, а й повинна 
бути унаочнена. В той же час, завдяки 
досягненням науково-технічного прогресу 
(зокрема розвитку комп’ютерних і 
мультимедійних технологій) у педагогів 
з’являється все більше можливостей для 
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створення, вдосконалення та застосування 
різноманітних наочних посібників. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Необхідність використання наочності в 
навчальному процесі було вперше теоретично 
обґрунтовано у XVII ст. Автором даної теорії є 
чеський педагог Я.А. Коменський, який 
стверджував, що для полегшення процесу 
сприйняття та пізнання учнями навчальної 
інформації слід залучати максимум органів чуття 
[3, с. 349]. Його ідеї продовжили вивчати та 
розвивати багато педагогів-класиків, серед яких 
Й.Г. Песталоцці, К.Д. Ушинський та ін. [3, с. 78 ]. 
Психологічні закономірності використання 
наочності в освіті досліджували Л.В. Занков,  
Н.О. Мечинська, Л.М. Фрідман та ін. [3, с. 5]. 

Мета статті – визначити місце наочних 
засобів навчання в процесі підготовки майбутніх 
викладачів спеціальних дисциплін сільсько-
господарського профілю. 

Виклад основного матеріалу. Ефективність 
підготовки майбутніх викладачів спеціальних 
дисциплін залежить від багатьох факторів і в 
першу чергу – знання об’єктів і засобів, 
пов’язаних із майбутньою професійною 
діяльністю, ґрунтовного добору та систе-
матичного використання конкретних фактів, що 
вивчаються, аналізу технологічних процесів і 
виробничих ситуацій. Саме тому питання 
методики використання наочних засобів, які як 
раз і забезпечують реалізацію перелічених 
факторів, залишається надзвичайно актуальним 
до сьогодні. Метою статті є класифікація наочних 
засобів, що використовуються в процесі фахової 
підготовки майбутніх викладачів спеціальних 
дисциплін сільськогосподарського профілю, 
визначення їх дидактичних можливостей. 

Під наочними засобами розуміємо 
матеріальні або образні об’єкти, що 
застосовуються педагогами з метою передачі 
студентам професійно значущої інформації, яка 
сприймається органами чуття людини (візуальної, 
звукової, тактильної тощо). 

Але в деяких випадках безпосереднє чуттєве 
сприйняття інформації про об’єкт вивчення не 
можливе через ряд об’єктивних причин, таких як 
обмеженість чутливості органів людини 
(наприклад, неозброєне людське око не може 
помітити незначні зміни лінійних розмірів 
об’єкту; за допомогою дотику людина не може 
зафіксувати величину зміни його температури, 
тощо); віддаленість об’єктів вивчення у просторі 
(заводи-виробники с/г техніки, переробні 
підприємства, окремі машини, громіздке 
обладнання можуть знаходитись на значній 
відстані від навчальних закладів, що значно 
ускладнює безпосереднє їх вивчення); 
віддаленість об’єктів вивчення у часі 
(необхідність вивчення сільськогосподарських 

операцій, сезонність яких не співпадає із 
моментом їх вивчення); неможливість сприйняття 
органами чуття внутрішніх зв’язків між 
елементами системи. 

Саме в таких випадках застосування засобів 
наочності є найбільш обґрунтованим. Наприклад, 
для розширення діапазону можливостей органів 
чуття застосовують спеціальні прилади (щупи, 
індикатори, термометри, тахометри, автомобільні 
стетоскопи, тощо); для вивчення об’єктів, 
віддалених у просторі та часі доцільно 
застосовувати навчальні фільми, віртуальні 
екскурсії, фотографії, рисунки, схеми, моделі, 
макети, креслення тощо; продемонструвати 
студентам внутрішні зв’язки допоможуть різного 
роду таблиці та схеми. 

У зв’язку із великою кількістю різновидів 
наочних засобів навчання перед дослідниками 
постала проблема їх систематизації та 
класифікації. Вченими виділяється достатньо 
багато ознак, за якими можна класифікувати 
наочність. Так, за місцем у навчальному процесі 
наочні засоби можна поділити на дві групи:  
1) засоби, що є безпосереднім об’єктом вивчення 
на занятті; 2) засоби, що не є безпосереднім 
об’єктом вивчення на занятті. 

До останніх відноситься допоміжне 
обладнання. Це може бути обладнання для 
проведення лабораторних дослідів; інструменти 
та обладнання для проведення розбирально-
складальних і регулювальних робіт, тощо; 
обладнання для демонстрування наочних 
посібників. 

Для проведення лабораторних дослідів у 
процесі підготовки майбутніх викладачів 
спеціальних дисциплін сільськогосподарського 
профілю застосовується таке допоміжного 
обладнання: лабораторні розсіви та сепаратори, 
сита лабораторні, сушильні шафи, лабораторні 
млини, діафаноскопи, вологоміри, ваги 
лабораторні, комплекти обладнання для 
діагностування технічного стану с. г. техніки, 
мірні стакани, пальники, прилад для розгонки 
нафтопродуктів, тощо. Даний перелік є 
приблизним та далеко неповним і може 
змінюватися в залежності від спеціалізації 
підготовки, переліку навчальних дисциплін і 
кількості годин на їх вивчення. 

До інструментів і обладнання для проведення 
розбирально-складальних і регулювальних робіт 
відносяться слюсарні інструменти, домкрати, 
знімачі, контрольно-вимірювальні прилади тощо. 

Особливої уваги, враховуючи стрімкий 
розвиток комп’ютерних технологій, потребує 
обладнання для демонстрування наочних 
посібників – персональний комп’ютер, проектор, 
мультимедійний екран, інтерактивна дошка, 
камери та інше мультимедійне обладнання. 
Відносно новим обладнанням, яке дозволяє 
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демонструвати наочні засоби є документ-камера 
(doc-cam) – особливий клас телевізійних камер, 
які призначені для передачі зображень документів 
(наприклад, оригіналів на папері) у вигляді 
телевізійного сигналу або в іншій електронній 
формі. За конструктивною будовою схожа на 
кодоскоп, але з телекамерою на місці верхнього 
об’єктива-перископа. Документ-камери дозво-
ляють одержувати і транслювати в режимі 
реального часу чітке та різке зображення 
практично будь-якого об’єкта, в тому числі і в 
тривимірному просторі. Зображення, одержане за 
допомогою документ-камери, може бути уведене 
в комп’ютер, показане на екрані телевізора, 
передане через мережу Інтернет, спроектоване на 
екран за допомогою медіапроектора [1]. 

Завдяки можливостям даного обладнання 
можна демонструвати дрібні деталі машин, 
маніпуляції з ними, зразки зернових культур та 
інше. Для розширення можливостей документ-
камер виробниками передбачено використання 
додаткового обладнання: 

- адаптер для мікроскопа – використовується 
для підключення камери до окуляра мікроскопа; 

- антивідблискова плівка – прозора плівка з 
матовим покриттям, що призначена для усунення 
відблисків під час проектування глянцевих 
поверхонь журналів, книг, фотографій тощо;  

- підсвітка з лазерними вказівниками – лазери 
окреслюють область поля зору камери, тобто 
дозволяють визначити, куди необхідно покласти 
предмет. 

Окрім того, деякі моделі документ-камер 
мають функція бездротової передачі даних, що 
дозволяє викладачеві вільно переміщуватися з 
пристроєм по аудиторії. 

В свою чергу, посібники, що є безпосереднім 
об’єктом вивчення на занятті можна 
класифікувати за змістом і характером 
зображуваного матеріалу. За даною 
класифікацією можна виділити три групи наочних 
засобів:  

- натуральна, або предметна наочність; 
- символічна, або умовно-графічна; 
- образотворча, або художньо-зображувальна 

[4, с. 78]. 
Найвагоміше значення в процесі підготовки 

майбутніх інженерів-педагогів серед всіх 
наведених різновидів наочних засобів має 
натуральна наочність. Сюди відносяться реальні 
зразки техніки (трактори, автомобілі, 
сільськогосподарські машини тощо), їх складові 
частини (наприклад, коробка швидкостей, ведучі 
мости, елементи підвіски) та окремі деталі. 
Використання такої наочності дозволяє студентам 
отримати уявлення про загальний вигляд техніки, 
компоновку елементів, розібратися в детальній 
будові механізмів та агрегатів.  

Друга група наочних засобів – умовно-
графічна, на нашу думку, за своїм впливом на 
ефективність навчальної діяльності посідає другу 
сходинку, або знаходиться на рівні із 
натуральною наочністю. До цієї групи 
відносяться: таблиці, схеми, блок-схеми, 
діаграми, графіки, карти, картосхеми, креслення, 
ескізи. Означені засоби, як правило, слугують для 
переведення у візуальну форму внутрішніх 
характеристик, зв’язків, властивостей 
досліджуваного об’єкту, та представлення їх 
студентам. За їх допомогою можна представити 
інформацію як класифікації об’єктів вивчення; 
компонентний склад та будову об’єктів вивчення; 
послідовність виконання технологічних процесів, 
операцій; 

А також реалізувати проблемні завдання, такі 
як експлуатаційні характеристики об’єктів 
вивчення та їх порівняння; ефективність 
діяльності сільськогосподарських об’єктів 
господарювання, та їх порівняння тощо. 

До третьої групи наочних засобів можна 
віднести плакати, картини, рисунки, 
фоторепродукції зразків техніки, відеофрагменти, 
аудіофрагменти. Дана група наочних засобів 
знайшла найширше застосування у випадку 
вивчення об’єктів віддалених у просторі та часі 
(вивчення історії техніки, високої вартісної 
техніки, спеціалізованої техніки з обмеженим 
використанням). У разі їх використання може 
виникати проблема спотвореного сприйняття 
масштабу та реальних розмірів об’єктів, що 
можна вважати значним недоліком. Для його 
подолання необхідно заздалегідь передбачити 
можливість порівняння розмірів досліджуваного 
об’єкту з певним еталоном (наприклад, 
зображення людини біля с/г машини, що 
вивчається). Застосовуючи такий засіб, як 
віртуальні динамічні моделі (анімації, 
відеофрагменти) можна підвищити ефективність 
вивчення блоків інформації, що стосуються 
принципу роботи машин та механізмів.  

Враховуючи широкий вибір наочних засобів і 
можливостей їх використання, що наявні в 
розпорядженні педагога, наочність може 
виступати як:  

- джерело нових знань і уявлень про об’єкти, 
явища, події; 

- ілюстрація до теоретичних положень; 
- засіб розвитку мислення, який сприяє більш 

глибокому розумінню та засвоєнню зв’язків 
наукових знань з життям; 

- навчальний матеріал для самостійної 
пізнавальної діяльності; 

- засіб інструктування; 
- засіб повторення, узагальнення, 

систематизації; 
- засіб контролю [4, с. 45]. 
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Проте, не зважаючи на педагогічну функцію 
засобів наочності, вони повинні відповідати ряду 
вимог: 

- відповідність наочного засобу змісту 
досліджуваного матеріалу; 

- неперевантаженість об’єктами для 
запам’ятовування; 

- чіткість зображення; 
- широка гама кольорів зображення, тощо [7, 

с. 34]. 
У разі демонстрації наочних посібників слід 

дотримуватися наступних правил: 
- чітко виділяти найбільш суттєві сторони й 

ознаки, на яких потрібно сконцентрувати увагу 
тих, хто навчається; 

- не використовувати приладдя, які не мають 
прямого відношення до конкретної теми заняття; 

- поєднувати натуральні та схематичні 
зображення, що забезпечує перехід від 
конкретного до абстрактного, від часткового до 
загального, від явища до його суті; 

- не використовувати наочні прилади у 
великій кількості тому, що вони можуть 
негативно вплинути на процес навчання; 

- демонстрування наочних приладів повинно 
завжди супроводжуватися текстовим або 
словесним поясненням; 

- наочні засоби не слід вивішувати в 
аудиторії заздалегідь, бо при цьому зникає 
елемент новизни; 

- наочні засоби повинні добре проглядатися з 
останніх рядів аудиторії; 

- комплекс наочних посібників повинен 
виховувати в студентів (учнів) естетичний смак 
[4]. 

Висновки. Таким чином, спираючись на 
проаналізований матеріал можна зробити 
висновок, що в процесі підготовки майбутніх 
інженерів-педагогів сільськогосподарського 
профілю знаходять своє застосування всі 
різновиди наочних засобів. Проте, для 
ефективного їх застосування викладач має 
ретельно їх добирати відповідно до дидактичної 
мети, типу заняття, рівня знань студентів, їх 
індивідуальних особливостей тощо.  
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